

## 广东六校联盟 2023 届高三第三次联考

### 语 文 答 案

1. 答案：D

解析：D 项，“礼尚往来只能在亲属关系中才能实现”绝对化，“礼尚往来”最容易在亲属关系中养成，但不意味着其他社会关系中完全不能实现。

2. 答案：C

解析：A 项，因果颠倒，应该是因为传统在乡土社会影响更大，所以才能维持“礼”这种行为规范；B 项，“传统已经失效”绝对化，“法律的学习比传统的继承更加重要”无中生有；D 项，曲解文意，人们对礼的敬畏和对法的敬畏并不相同，一个是主动的敬畏，一个是有外在权力推动的敬畏。

3. 答案：B

解析：B 项无法合理推断，可以推出的应该是劳力的被统治者向劳心的统治者贡献食物，因为只有小人即劳力者才需要进行劳动生产。

4. 答案：①材料一侧重论述知足安分的观念和“礼”的关系，以及安于各自身份的“礼”在亲属关系中更容易养成。②材料二侧重论述礼和法、礼治和法治的区别，强调乡土社会以礼治为主。（2 点各 2 分）

补充答案：(I) ①材料一侧重论述在资源有限的匮乏经济中，知足安分的观念让人们安于这种技术停顿、社会静止的局面；②而安于各自身份的“礼”在长期共处的亲属关系中更容易养成。(II) ①材料二侧重论述礼和法的区别，即礼需要传统维持，法需要权力推行；②又论述了礼治的前提是传统的有效性，而在变迁很快的社会，人们主要依靠法治。(如学生答得较繁，亦可根据这四点酌情给分)

5. 答案：①近代中国是一个知足安分的乡土社会，人们不能欣赏进步的价值；②科学和工业革命建立在技术进步的基础之上，故而难以在近代社会发生；③近代中国社会又是一个传统势力极其强大的礼治社会，人们主动服膺传统以至于不愿轻易改变；④科学和工业革命是在一个变迁很快的社会中不断应付新问题的过程，近代中国不具备解决这些问题的能力。（1 点 2 分，2 点 4 分，3 点 6 分，共 6 分）

补充答案：根据材料，现代科学和工业革命没有在近代中国发生的原因如下：①知足安分的观念使得人们安于现有的处境，并没有太多改良这一处境的欲望；②知足的态度使得传统社会中的中国人不能欣赏进步的价值，也就很难对新事物产生太多兴趣；③社会累积的经验，即传统，足以有效应付现实生活；④人们对传统的主动服膺使得他们对不合传统的事物本能地抵触。(如果学生主要概括原文，并未太结合题干，亦可根据这四点酌情给分)

6. 答案：C

解析：“也是他与甲央旺堆的不同之处”错，甲央旺堆选择做背夫，渴望过上好日子，也是热爱生活的。

7. 答案：D

解析：“回忆”“按时间顺序”错。插叙的内容有老人的回忆，也有老人的想象；老人的回忆、想象是在外界环境触发下发生的，是感性的，甚或是意识流的，不可能是按时间顺序的。

8. 答案：多吉所说的好日子就是眼下的放羊、割草，和爷爷相伴为伴的简单生活；（2 分）爷爷所说的好



日子就是脱离眼下繁重而简单的生活去读书，以创造未来的美好生活。（2分）

9.答案：①“极致的天气”是说这里的天气严寒，“极致的景象”是说这里环境恶劣，但山川奇异壮美。（“天气”和“景象”各1分）②“纯真和温情”是指小男孩多吉的纯真和快乐，如在雪地上摔倒后的“笑”，一天舟波后星空下的“歌谣”，多吉认为眼下就是“好日子”；爷孙两人之间简单又美好的亲情，如爷爷出于关爱对多吉隐瞒了甲央旺堆的离世，为了多吉未来的“好日子”不辞辛劳送多吉去上学等；索朗老人对儿子甲央旺堆的深切思念；甲央旺堆对“好日子”的向往和追求；索朗老人和达瓦父亲之间的相互帮助等。（加线句1句1分，最多给3分）③“我喜欢”是因为该“极致”的环境中依然有“纯真和温情”这么美好的东西在。（写出关系，1分）

10.答案：B

解析：“深”表示程度，“恨”表示“怨，仇视”，根据语境，“深”作为“为祸”的补语，不修饰“恨”，排除C项。“子胥计谋不用”是因，“乃反燃眉”是果，排除AD项。

此句的意思是：伍子胥的为人，刚愎暴躁，缺少恩义，他的怨恨猜忌，将为祸不浅。仇视前些日子大王想要攻打齐国，伍子胥认为不行，大王最终伐齐并取得大功，伍子胥的计谋不被采用，便反生怨恨。

11.答案：C

解析：“非曰能之，愿学焉”的“能”解释为“有能力”“胜任”之义。

12.答案：A

解析：A.因果关系不当。吴王听信了伯嚭的计谋，与越国达成和议；其后五年，吴王伐齐，吴王并不是因为伐齐而与越国议和。

13.答案：

(1)但大王不先取越国，却致力于讨伐齐国，岂不是错误的吗？

解析：先，形容词活用为动词，先夺取、先攻取。务，致力于，从事。谬，错误。“不亦……乎”，固定句式，岂不是……吗？

(2)伍子胥专横刚愎强力劝谏，阻止诋毁做这件事的人，希望吴国失败，以此来证实自己的计谋胜于别人。

解析：沮，通“阻”，阻止。用事，行事、办事，此处做名词，“做这件事的人”。幸，希望。胜，胜过、超过。

14.答案：①越王勾践为人能忍受艰苦。②越王勾践节衣缩食，吊唁死者，慰问病人，而且善于用人。  
③越国伪善狡诈用花言巧语蒙骗吴国。

### 【参考译文】

夫差立为吴王后，任伯嚭为太宰，操练战斗射技，三年后攻打越国，在夫湫打败越军。越王勾践率领残兵五千人困守在会稽山上，派了大夫文种送了厚礼给吴国太宰伯嚭请求和谈，愿意将整个越国作吴国的奴仆，吴王准备答应越王的求和。伍子胥劝谏说：“越王为人能忍受艰苦，现在大王不灭越国，以后一定要后悔的。”吴王不听，采用了太宰伯嚭的计谋，与越国达成和议。在那以后五年，吴王听说齐景公死后大臣们争权，新继位的国君幼弱，就要率军北上攻打齐国。伍子胥劝谏说：“不能这样。勾践吃饭不用两个菜，吊唁死者，慰问病人，而且善于用人。这个人不死，一定会成为吴国的祸患。现在的越国，是心腹内脏的疾病，齐国只不过是皮肤上的一些疥癣罢了，但大王不先攻取越国，却致力于讨伐齐国，岂不是错误的吗？”吴王不听他的，还是去攻打齐国，在艾陵大败齐军。在那之后的四年，吴国准备再次北上攻打齐国。越王勾践采用子胥的计谋，就率领他的部队来帮助吴国，并将贵重宝物进献给



太宰伯嚭。伯嚭已经多次受到越国贿赂，他更特别地宠爱信赖越国，日夜在吴王耳边为越国说好话，吴王信任采用了伯嚭的计谋。伍子胥劝谏说：“越国是心腹之患，现在相信他们的花言巧语伪善狡诈而去贪图齐国，即使攻破齐国也好比得到石头田，没有什么用处。《盘庚》上说：‘如有狂乱越轨不恭的行为，就用刑法灭绝他们，使他们不能留下后代，也不要让他们在新的地方生息繁衍。’这就是殷商兴盛的原因。希望大王放弃伐齐而先灭越，不这样的话，将会连后悔也来不及了。”吴王不听，派伍子胥出使齐国。伍子胥对他的儿子说：“我劝谏大王，大王不采用我的意见，我现在眼看吴国将要灭亡了，你与我一起死亡是不值得的。”于是便将儿子托付给齐国的鲍氏，然后就回报吴王。太宰伯嚭已与伍子胥有了仇怨，便在吴王面前进谗言说：“伍子胥的为人，刚愎暴躁缺少恩义，他的怨恨猜忌，将为祸不浅。仇恨前些日子大王想要攻打齐国，伍子胥认为不行，大王最终伐齐并取得大功，伍子胥的计谋不被采用便反生怨恨。如今大王又要攻打齐国，伍子胥专横刚愎强力劝谏，阻止诋毁做这件事的人，希望吴国失败，以此来证实自己的计谋胜于别人。况且我派人暗中监视他，他出使齐国时，已将自己的儿子托付给鲍氏。作为臣子在国内不得志，在外结交诸侯，自认为是先王的谋臣，现在不受重用，心中常怀不满。希望大王及早考虑这件事。”吴王说：“没有你这番话，我也怀疑他。”

15. 答案：B

解析：重阳天晴，“及至”、“也”二字体现词人喜出望外的心情，生出“催醉”之意，并非借酒浇愁。

“鬼门关”则是用其险峻来衬托忘怀得失的胸襟和兀傲之气，并非衬托内心抑郁之苦。

16. 答案：写法上“入于苏”：都把自己和古人作对比，都写到“白发”。(2分)

情感上“出于苏”：①苏词中头白苍老却功业无成的苏轼，与年华方盛即卓有建树的周瑜形成对照，带有自嘲自伤的意味，表达了苏轼有志报国却功业未就的忧愤之情（或“表达了对周瑜的仰慕之情，渴望现实中也有如此豪杰”）。(2分，结合诗句的分析1分，情感概括1分)②黄庭坚表达了自己“风流”不逊于二谢的豪迈情怀，并以“白发簪花”这种不入俗眼的举止，强调了自己不向命运屈服的博大胸怀，抒发了老当益壮、穷且益坚的乐观奋发精神。(2分，结合诗句的分析1分，情感概括1分)

17. 答案：

(1) 将有作，则思知止以安人

(2) 舞幽壑之潜蛟 老鱼跳波瘦蛟舞

(3) 日暮乡关何处是，烟波江上使人愁/落日心犹壮，秋风病欲苏/夕阳无限好，只是近黄昏。/夕阳西下，断肠人在天涯。/朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜。/青山依旧在，几度夕阳红。/大漠孤烟直，长河落日圆。/千嶂里，长烟落日孤城闭。/浮云游子意，落日故人情。/芳草无情，更在斜阳外。/草色烟光残照里，无言谁会凭阑意。/西风残照，汉家陵阙。（含“夕阳”“落日”“斜阳”“残照”均可给分）

18. 答案参考示例：

①赢得众多消费者喜爱的无糖饮料被认为能让人尽情享受甜食且不会让人长胖。

②众多消费者喜爱被认为能让人尽情享受甜食且不会让人长胖的无糖饮料。

③被认为能让人尽情享受甜食且不会让人长胖的无糖饮料赢得众多消费者的喜爱。

④由于很多消费者认为无糖饮料能让人尽情享受甜食且不会让人长胖，无糖饮料赢得众多消费者的喜爱。（共4分；语法上符合一个单句且语句通顺，得1分；语义上，表明“赢得众多消费者喜爱”，表明“很多消费者认为”，表明“能让人尽情享受甜食且不会让人长胖”，三个信息点，答出一点给1分；允许改变语序，增删词语，但不得改变原意）

## 19. 答案：

①“摄食量”后加“信号”（“指令”“命令”）

②将“因为”和“饮用者”调换位置

③“想不长肉”中去掉“不”

解析：①这句的语病是成分残缺。“大脑在人们摄取甜味剂并没有搭配相应的热量时会发出增加摄食量”中，谓语“发出”缺少中心语，可在摄食量后加上“信号”“指令”等。“热量”后加“信号”，不得分。

②这句的语病是语序不当。关联词位置不当造成“会下意识地放纵自己摄入过量食物”缺少主语，将“因为”和“饮用者”调换位置，使前后分句都有主语。

③这句的语病是不合逻辑。“想不长肉那是谁也拦不住”多重否定不当，“天天用无糖可乐配炸鸡”

的结果是谁也拦不住“长肉”，因此，“想不长肉”中去掉“不”。

每项修改正确得1分，共3分。

## 20. 答案参考示例：

①无糖饮料可以喝，只要我们注意饮用频率，不要天天喝，就不会出大问题。

②无糖饮料可以喝，只要我们注意饮用量，不要过量喝，就不会出大问题。

③无糖饮料可以喝，只要我们不经常喝，不过量喝，就不会出大问题。

④只有长期、过量饮用无糖饮料，才会产生问题，你可以少喝、不常喝。

⑤除非你长期、过量饮用无糖饮料，才会产生问题，你可以少喝、不常喝。  
(写出表明条件关系的词语得1分，如“只要……就……”“只有……才……”“除非……才……”  
“无论……都……”“不管……都……”等。内容上，表明反驳的立场“无糖饮料可以喝”，得1分。  
点出“少量饮用”或“不经常饮用”其中一项，即可得1分，句子通顺1分；共4分)

## 21. 答案：D

解析：诗人久久地凝望着幽静秀丽的敬亭山，觉得敬亭山似乎也正含情脉脉地看着他自己，将敬亭山人格化，拟人。画波浪线的句子赋予蟑螂以人的状态，拟人。A. 无特别的修辞，有叠音词。B. 使用“鸿雁传书”等典故写出相见之难，用典；鸿雁、光、跃、文，都只是常规描写，文面上无拟人。C. “金戈铁马”指代军队，借代；气吞“万里”，夸张；“如虎”，比喻。

## 22. 答案：

①甚至/还会引起生理反应（递进关系1分，“生理反应”或“身体上的不适”1分；前文提示“情感反应”，后文列举生理反应）

②生活丑可以化为艺术美（生活丑1分，艺术美1分；其它答案示例：a 生活中的丑却也可以成为艺术描写的对象；b 生活中的丑却也可以转化为供人们欣赏的艺术美等等2分；写到“但丑也有审美价值”1分；提示：后文围绕“生活丑变成艺术美”展开论述）

③艺术价值更能被彰显 或者 “美”的艺术价值往往更能彰显（“美”或“艺术价值”1分，“彰显”或“突出”1分；其他答案根据整体作答情况给分，需要注意语法的准确性。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

